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Interrogazione  

 
“Casinò di Lugano SA, chi sono i responsabili?” 

 
 
Fonte di riferimento: https://www.cdt.ch/news/ticino/ecco-come-la-citta-potrebbe-aiutare-il-
casino-414254  
 
Nelle ultime settimane si è delineata una grave situazione di vertenza legata alla 
convenzione stipulata nel 2001 tra Casinò di Lugano SA e Kursaal Locarno SA, che espone 
oggi il Casinò di Lugano – e indirettamente la Città – a un onere stimato in circa 8 milioni di 
franchi. 
 
Dalla stampa si apprende che una procedura giudiziaria tra le parti sarebbe pendente dal 
2006, ma che solo recentemente si è giunti a una decisione suscettibile di produrre effetti 
finanziari rilevanti, con un impatto potenzialmente molto serio sui conti del Casinò e, di 
riflesso, come un fulmine a ciel sereno, su quelli della Città. 
 
Considerata: 

 • la gravità finanziaria della vicenda, 

 • la durata pluridecennale del contenzioso, 

 • la mancanza di informazione pubblica e politica su un rischio di tale portata, 

 • e il contesto finanziario delicato in cui versa il Casinò di Lugano, 

 
i sottoscritti Consiglieri comunali si avvalgono delle facoltà concesse dalla LOC (Art. 66) e 
del Regolamento Comunale per interrogare il Municipio su quanto segue: 
 

1. Quando e in che modo il Municipio è stato informato, nel corso degli anni, 
dell’esistenza della vertenza giudiziaria avviata nel 2006 tra il Casinò di Lugano SA e 
il Kursaal Locarno SA? 

a. Esistono verbali, rapporti o comunicazioni formali che attestino tale 
informazione? 
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2. Per quali motivi una problematica nota da oltre quindici anni non è mai stata portata 
all’attenzione del Consiglio comunale e della commissione della gestione né 
adeguatamente comunicata sul piano politico? 

3. Quali valutazioni giuridiche e finanziarie sono state effettuate nel tempo dal Consiglio 
di amministrazione del Casinò e dal Municipio in merito al rischio economico 
derivante da questa convenzione? 

4. Per quale motivo nella contabilità del Casinò di Lugano non è mai stato previsto un 
congruo accantonamento prudenziale, nonostante l’esistenza di una vertenza 
giudiziaria pendente e di un rischio economico concreto? 

5. Il Municipio ha mai richiesto – o ricevuto – perizie legali esterne sulla probabilità di 
soccombenza e sull’entità del rischio finanziario? 

a. In caso affermativo, perché tali valutazioni non hanno portato a misure 
preventive? 

6. A chi competono le responsabilità politiche, gestionali e di controllo per l’assenza di 
una strategia di mitigazione del rischio e per la mancata pianificazione finanziaria? 

7. Qual è stato concretamente il ruolo del Municipio quale azionista e autorità di 
vigilanza nei confronti del Casinò di Lugano SA in questa vicenda? 

a. Sono stati impartiti indirizzi strategici o richieste specifiche al CdA? 

8. Il Municipio ritiene che i meccanismi di controllo e reporting tra Casinò e Città siano 
stati adeguati negli ultimi vent’anni? 

a. Se no, quali lacune sono state identificate e quali correttivi sono stati 
apportati? 

9. Alla luce dei fatti emersi, il Municipio intende rivedere i criteri di nomina, sorveglianza 
e responsabilizzazione del Consiglio di amministrazione del Casinò? Le competenze 
giuridico economiche sono sempre state garantite all’interno del CdA del Casinò? 

10. L’onere finanziario derivante da questa vertenza si ripercuoterà direttamente o 
indirettamente sul bilancio della Città di Lugano? Per quale importo? 

11. Quali misure immediate ha già adottato o intende adottare il Municipio per tutelare la 
solidità finanziaria del Casinò e, di conseguenza, gli interessi della Città? 

12. Quali passi ha intrapreso il Municipio dal momento che è venuto a conoscenza del 
verosimile onere nei confronti del Casinò di Locarno? 

13. Il Municipio intende introdurre in futuro obblighi più stringenti in materia di gestione 
del rischio, accantonamenti e trasparenza informativa per le partecipate comunali? 

14. Alla luce della lacuna di accantonamenti e di una pianificazione prudenziale, il 
Municipio ritiene sussistano gli estremi per una responsabilità da parte di organi 
passati del Casinò o di altri soggetti coinvolti? Chi ha deciso di non procedere 
prudenzialmente, quando e in base a quali elementi? 

15. Sono in corso o sono state valutate azioni di rivalsa o di responsabilità civile nei 
confronti di terzi, qualora emergessero omissioni rilevanti sotto il profilo gestionale o 
fiduciario? Qual è l’andamento finanziario attuale del Casinò e quali le sue 
prospettive? È mai esistita un’offerta di acquisto in passato? Se sì, a quanto 
ammontava e chi ha deciso di declinarla? 
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Con la massima stima, cordialmente  
 
 
Andreetti Paolo, UDC, primo firmatario 
Raide Bassi, UDC 
Alain Bühler, UDC 
Norman Luraschi, UDC 
Siro Mazzuchelli, UDC 
Stefano Gambazzi, UDC 


